

# શાળાઓમાં ભાવપૂર્વક ગુરુપૂર્ણિમા ઉજવાઈ



ગાંધીનગર, તા. ૩ સર્વ વિદ્યાલય કેળવણી મંડળ કડી સંચાલિત શ્રીમતી આર.સી. પટેલ હાઈસ્કૂલમાં ગુરુપૂર્ણિમા ઉજવણી કરવામાં આવી. શાળાના ૨૨૩ બાળકો અને શિક્ષકગણની ઉપસ્થિતિમાં આ પર્વ ખૂબ જ ધાર્મિક

સુખાકારીની પ્રાર્થના કરી હતી. ગુરુજનોના સહકાર-સ્નેહ અને ઉપકાર બદલ કૃતજ્ઞતા વ્યક્ત કરતાં કુ.કૃપાંશી જી અને કુ.શિવાની પટેલે ગુરુ શિષ્યના પવિત્ર સંબંધોની ચિરંજીવી સંભારણું બનાવવા વિદ્યાર્થીઓને અપીલ કરી હતી. આચાર્યશ્રી પ્રદિપભાઈ ગલાણી અને ડાયરેક્ટરશ્રી શૈલેષભાઈ પંડ્યા તથા જ્યેષ્ઠભાઈ પાટકે વિદ્યાર્થીઓને આશિર્વાદ આપી તેમના ભવ્ય ભવિષ્યની શુભકામના વ્યક્ત કરી હતી. વિદ્યાર્થીઓને શિક્ષકોને પુષ્પ ગુચ્છ આપી ગુરુ વંદના કરી આશિર્વાદ લીધા હતા. જીવન નિષ્કંટક નિરામય અને પ્રગતિકારક બની રહે તેવી શુભેચ્છાઓ આપી હતી.

આચાર્યશ્રીનો કુલછડીથી સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું. ધોરણ ૧-૧ની વિદ્યાર્થીની ચંદારાણા હેતલ અને બારોટ પૂર્વિએ ગુરુ પૂજનનું મહત્વ સમજાવતું વક્તવ્ય આપ્યું હતું. ગુરુવંદના ગીત યોધરી અંજુ, યોધરી અંજલિ અને યોધરી રીયાએ રજૂ કર્યું હતું.

## કોપાના વર્ગમાં જોડાવાનિમંત્રણ

ગાંધીનગર, તા. ૩ સંતશ્રી રોહિદાસ સેવા સમાજ, ગાંધીનગરના મંત્રીએ એક અખબારી યાદીમાં જણાવ્યું છે કે, આગામી ઓગષ્ટ-૨૦૧૨ થી સંતશ્રી રોહિદાસ સ્મૃતિ મંદિર અને સેવા સંકુલ સેક્ટર-૬ ખાતે કોપાના વર્ગ શરૂ કરવામાં આવશે. કોપાના વર્ગમાં જોડાવા માગતા વિદ્યાર્થીઓએ સંસ્થાના પ્રમુખ કે મંત્રીનો સંપર્ક કરવો તેમ જણાવવાનું છે.

## આદર્શ નિવાસી શાળાને ભારતીય સ્ટેટ બેંક દ્વારા ૧૦ પંખાઓની ભેટ

ગાંધીનગર, તા. ૩ આદર્શ નિવાસી શાળાને ભારતીય સ્ટેટ બેંક દ્વારા ૧૦ પંખાઓની ભેટ આપવામાં આવી હતી.



આદર્શ નિવાસી શાળાને ભારતીય સ્ટેટ બેંક દ્વારા ૧૦ પંખાઓની ભેટ આપવામાં આવી હતી. આ પંખાઓને આદર્શ નિવાસી શાળાના અધિકારીઓએ ગ્રાહ્ય કરી લીધા હતા. આ પંખાઓને આદર્શ નિવાસી શાળાના અધિકારીઓએ ગ્રાહ્ય કરી લીધા હતા. આ પંખાઓને આદર્શ નિવાસી શાળાના અધિકારીઓએ ગ્રાહ્ય કરી લીધા હતા.

## ‘આપણો ભેટુંબંધ નરેન્દ્ર મોદી’

નામક પુસ્તકનું વિમોચન કરાયું

ગાંધીનગર, તા. ૩ આપણો ભેટુંબંધ નરેન્દ્ર મોદી નામક પુસ્તકનું વિમોચન કરાયું છે. આ પુસ્તકના અંતરરાષ્ટ્રીય પ્રતિભાને આપણો ભેટુંબંધ નરેન્દ્ર મોદી પુસ્તક દ્વારા પ્રજા સમક્ષ મુકવાનું આયોજન કરાયું છે. આ પુસ્તકના અંતરરાષ્ટ્રીય પ્રતિભાને આપણો ભેટુંબંધ નરેન્દ્ર મોદી પુસ્તક દ્વારા પ્રજા સમક્ષ મુકવાનું આયોજન કરાયું છે.

## વિકલાંગતા ધરાવતા વિદ્યાર્થીઓને વિકલાંગ શિષ્યવૃત્તિ જોગ

ગાંધીનગર, તા. ૩ આદ્ય અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓ ભરેલા અરજીકર્મ શાળા/સંસ્થા દ્વારા જિલ્લા સમાજ સુરક્ષા અધિકારીની કચેરી, ગાંધીનગરને મોકલી આપવાના રહેશે. આ શિષ્યવૃત્તિ યોજના અંતર્ગત ધોરણ ૧ થી ૮ સુધીના વિદ્યાર્થીઓના ભરેલા અરજીકર્મ શાળાઓએ તેઓની પગાર કેન્દ્ર શાળા મારફતે તથા ધોરણ ૧ થી ૮ પ્રાન્ડે/બાનગી શાળાઓના તેમજ ધોરણ-૮ કે તેથી

# નાદ બ્રહ્મ છે અને મનુષ્યનું અંતઃકરણ બ્રહ્મસ્વરૂપ છે

સમસ્ત સૃષ્ટિનો આધાર નાદ છે - ૧ ॥ પ્રત્યેક કલાની અભિવ્યક્તિ વિભિન્ન માધ્યમ છે. જેવી રીતે ચિત્રકલાનું માધ્યમ આકૃતિ અને રંગ, કાવ્યનું માધ્યમ શબ્દ અને ધ્વનિ, તે જ પ્રકારે સંગીતની અભિવ્યક્તિનું માધ્યમ ધ્વનિ છે. વાદ્ય સંગીત તથા મુક્ત આલાપ વગેરેનું માધ્યમ ફક્ત ધ્વનિ છે. પદબદ્ધ સંગીત જેમ કે પ્રપદ, ખ્યાલ વગેરેનું માધ્યમ ધ્વનિ અને સાહિત્ય (કવિતા) બંને છે. પરંતુ તેમાં પ્રધાનતા ધ્વનિ છે. ધ્વનિ જ રાગને પ્રગટ કરવાવાળું માધ્યમ છે. ધ્વનિ દ્વારા વિભિન્ન ભાવોને પ્રદર્શિત કરવામાં આવે છે. વિભિન્ન ભાવોને પ્રગટ કરવાવાળો ધ્વનિ જ સંગીતનો જન્મદાતા છે. આ ધ્વનિને આપણે નાદ કહીએ છીએ. સંગીતનું માધ્યમ અતિસૂક્ષ્મ છે. તેની સૃષ્ટિ નાદથી થઈ છે. નાદ બ્રહ્મ છે અને મનુષ્યનું અંતઃકરણ બ્રહ્મસ્વરૂપ છે. ‘નદ’ ધાતુથી ઉત્પન્ન શબ્દ નાદનો અર્થ અવ્યક્ત ધ્વનિ છે.

‘નકાર પ્રણાનામાનંતકરમતલં વિદુઃ । જ્ઞાતઃ પ્રણાગ્નિ સંયોગતને નાદોડ્વિભિધતે ॥’ - સંગીત રતનાકર નકાર એટલે વાયુ (પ્રણા) અને દકાર એટલે અગ્નિ. આ બંને તત્વોના સંયોગથી નાદની ઉત્પત્તિ થઈ છે. માનવ શરીરમાં કુદરતી રીતે સ્થિત કંઈ અથવા ધ્વનિ તે નાદ છે. તેથી જ માનવ શરીરથી નાદ અને નાદથી ગીતની ઉત્પત્તિ માનવામાં આવે છે.

સદા સર્વદા નાદ અનુસંધાન કરવાથી સંચિત પાપકર્મોનો સમૂહ નષ્ટ થઈ જાય છે. પછી નિર્ગુણ અને ચૈતન્ય બ્રહ્મમાં પ્રણાગ્નિ સ્થિત રૂપે વિલીન થઈ જાય છે. આમ, આપણા ઉપનિષદો તથા પ્રાચીન સંસ્કૃત ગ્રંથોમાં નાદ અને નાદ ઉપાસના વિશે અનંતગણી વિવેચન જોવા મળે છે. વેદોની જે ઋચાઓ પણ હંદબદ્ધ રીતે ગાવામાં આવતી હતી, તેના ફળસ્વરૂપે જ જ્ઞાનોંફળ મળતું હતું. આ મહાશક્તિ નાદમાં છૂપાયેલી છે. બ્રહ્માંડમાં અત્ર, તત્ર અને સર્વત્ર નાદ વિદ્યમાન છે. નાદ વગર સૃષ્ટિનું સંચાલન શક્ય નથી. આ સર્વવિદિત બાબત પરંતુ મનુષ્યોએ સંગીત દ્વારા નાદની ઉપાસના કરવી જોઈએ. યાદે તે ભક્તિ સંગીત હોય, શારીરિક સંગીત હોય કે પછી લોકસંગીત હોય. વર્તમાન સમયમાં અતિ વ્યસ્ત માનવ પાસે પરમાત્માએ સંગીતરૂપી અમૂલ્ય વિદ્યા આપી છે. આ વિદ્યાને આત્મસાત કરીને અથવા તેનું શ્રવણ કરીને આજનો માનવ અવશ્ય વિતા, વિકારો, દુઃખ વગેરેમાંથી મુક્ત થઈને પરમતત્ત્વ તરફ જોડાઈ શકે છે. નાદના મુખ્ય બે પ્રકારો છે: ૧) અહત નાદ જે ઘર્ષણ

